

Patricatul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Tel.: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, Instituții 30.000 Lei pe an

Cu poporul — pentru popor

Gvernul de largă concentrare democratică, sprijinit de toate forțele componente și de masele largi populare, păsește hotărât la refacerea și consolidarea economică și politică a țării.

În tot timpul guvernării și mai ales în ultimul timp, reacțiunea prin diversiuni, a căutat să semene discordie între guvern și masele populare. Acestea însă, bucurându-se de libertăți și drepturi, au putut să-și dea seama de neînțelepciunea acestor diversiuni, respingându-le în mod hotărât și rămânând total alături de guvern, care apără și satisface interesele lor vitale.

Ultimele hotărâri ale Consiliului de Miniștri formează o nouă etapă în munca ce se desfășoară din partea guvernului pentru consolidarea situației financiare, economice și politice a poporului român.

Prin înființarea Consiliului Economic care va studia obiectiv realitățile și posibilitățile financiare și economice a României, se va putea realiza un plan sistematic pentru redresarea situației financiare și economice. Misiunea acestui consiliu economic bazându-se pe realitățile noastre economice va fi îndeplinită, dacă toate forțele productive ale țării își vor face datoria.

O altă măsură a guvernului pentru refacerea economică spre asigurarea unei securități sociale, este accelerarea executării și desăvârșirii Reformei Agrare. În vederea acestei operațiuni s'au luat o serie de măsuri pentru supravegherea și controlul îndeplinirii acestei reforme istorice, măsuri menite să ducă la bun sfârșit ultimele lucrări pentruca toți țărani să-și primească partea de pământ la care au dreptul.

Guvernul fiind conștient că, consolidarea democrației nu va fi asigurată decât atunci când întreg aparatul de Stat va fi pătruns de noul suflu al libertății și al dragostei de popor, a luat măsuri în vederea revizuirii întregului aparat de Stat și înlăturarea tuturor elementelor necinstite și necorespunzătoare. Situația materială a funcționarilor de Stat actualmente este destul de precară și suntem siguri că în curând guvernul va lua toate măsurile pentruca salariile acestor slujbași să corespundă, pe cât este cu posibilitate în condițiile de astăzi, cu nevoile vieții. Asigurându-le o viață mai omenească și încadrându-i într-o disciplină conștientă și înlăturându-se elementele necorespunzătoare, suntem siguri că aparatul de Stat își va îndeplini rolul său social de slujitor cinstit și devotat poporului.

Guvernul a hotărât desființarea lagărelor. Toți deținuții actuali vor fi triați, cei cu mai puțină vină vor fi puși în libertate, acei vinovați mai grav vor fi deferiți justiției, iar pentru contravenienții la legile economice se vor organiza coloane de muncă.

Guvernul, luând toate aceste măsuri, este stăpân pe poziția sa de guvernare în slujba poporului.

În componența guvernului există o unitate de vederi și de acțiuni inderstructibile. Aceasta reese din toate manifestările și declarațiile membrilor

Control - Control

Lărgirea imediată a cadrelor Gărzilor Cetățenești

— Fiecare stradă să fie păzită de cetățenii săi — Uzina Electrică să supravegheze lumina normală a cartierelor și a centrului — O sugestie a ziarului nostru —

În ultimele zile în unele cartiere și chiar în centrul orașului nostru s'au somnalat mai multe cazuri de furt și spargere. Mai grav, noaptea trecută autorii neonoscuiți cari au spart prăvălia comerciantului Pinter, văzând că sunt amenințați a fi descoperiți, l-au împușcat pe susnumitul comerciant, iar apoi au dispărut.

Ziarul nostru a scris în numerele trecute despre doi șefi ai unor bande de spargători, evadați recent din închisoarea din Aiud și cari în prezent operează în orașul nostru. Poliția a reușit să aresteze pe unul dintre aceștia, celălalt însă continuă să opereze în fruntea unei bande de spargători.

Gărzile Cetățenești au reușit să împiedece, respectiv să prindă un număr de spargători. Totuși, datorită numărului prea mic a cetățenilor care înțeleg să se sacrifice pentru siguranța publică nu s'a putut termina definitiv cu aceștia.

Este dela sine înțeles că un număr de câțiva oameni nu poate cutreera orașul dela un capăt la celălalt, nu

poate fi prezent pretutindeni, unde acești bandiți operează.

O măsură imediată se impune a se lua pentru a asigura liniștea și avutul fiecăruia dintre noi. Și pentru a se ajunge la acest lucru, este necesară lărgirea cadrelor gărzilor cetățenești.

Desigur, cu toții avem interesul de a ne asigura liniștea și avutul nostru, deoarece credem că este datorită fiecăruia cetățean de a se înrola în Gărzile Cetățenești. Nu se poate ca cineva să se sustragă dela 2-3 ore de serviciu în sectorul său, așteptând sacrificiul câtorva oameni oboșiți și cari — așa cum am mai spus — nu pot cutreera tot orașul. Dimpotrivă,

fiecare din noi trebuie să se simtă obligat de a face pază în sectorul său, pe strada unde locuiește.

Fiecare trebuie să vedem o datorie în a face parte din Gărzile Cetățenești tocmai pentru liniștea noastră și pentru asigurarea avutului nostru.

În concluzie propunem autorității

Pentru asigurarea securității publice se impune

lor în drept să găsească modalitatea pentruca cetățenii din toate categoriile sociale și toate cartierele să ia parte activă în serviciul Gărzilor Cetățenești, pe baza principiului: fiecare stradă să fie păzită de cetățenii din acea stradă.

Bineînțeles acest principiu nu trebuie aplicat rigid, putându-se contopi paza a mai multor străzi mici. Desigur aceste măsuri vor fi necesare până când se va pune capăt acestei situații și până când răufăcătorii vor fi puși la punct.

Deasemeni atragem atenția Uzinei Electrica să ia toate măsurile pentruca

atât cartierele, cât și centrul să fie luminate normal, fără a se mai învoca motivul că becurile ar fi furate.

Luând aceste măsuri, putem spera să se termine odată cu aceste spargeri și protecția avutului cetățenilor din orașul nostru să fie asigurată.

THEO TANASE

Unitățile militare de pe raza județului Arad vor contribui în mod efectiv la însămânțările de toamnă

— Caili disponibili ai unităților vor fi puși la dispoziția plugarilor —

Eri înainte de masă, la Primăria Municipiului Arad a avut loc o ședință pentru a se stabili în ce măsură Armata Română din județul Arad poate contribui efectiv la campania însămânțărilor din toamna aceasta. La această ședință au luat parte d-nii prefect Vostinar Gheorghe, primar Pălincaș Ioan, reprezentantul Camerei Agricole, al Frontului Plugarilor, precum și reprezentanții Armatei.

S'a hotărât ca unitățile de pe raza

județului Arad să dea toți caili și oamenii disponibili, pentruca însămânțările să poată fi efectuate cu succes.

100% de cai vor fi repartizați pentru nevoile plugarilor de pe raza Municipiului Arad, iar restul pentru țărani din județ.

Camera Agricolă va dirija lucrările de însămânțare și va întocmi tabele de comunele în care urmează a se repartiza caili.

Țăranilor lipsiți de mijloace materiale, lucrările de însămânțare se vor efectua în mod gratuit, urmând însă de a se îngriji de întreținerea cailor pe timpul cât lucrează pe pământul lor.

Se va lucra în primul rând pământul văduvelor și orfanilor de război, al invalizilor și al celor care au contribuit cu animale de tracțiune pentru îndeplinirea convenției de armistițiu.

Ziarul „Times“:

Conferința dela Londra întărește și mai mult dorința de pace a Națunilor Unite

Londra. Încă rict acum nu se știe precis când va lua sfârșit conferința miniștrilor de externe dela Londra — așteptată corespondenții de presă aliați.

Va fi întocmit un comunicat comun, care va servi ca bază pentru viitoarele ședințe din lunile de iarnă.

În cursul zilei de eri au avut loc la

Londra din nou două ședințe, dintre care a doua a durat până în zorii zilei. Cu această ocazie au fost discutate din nou problemele Balcanilor.

Delegații statelor aliate nu arată decepție, deoarece diferențele sunt mai mult teoretice și mari diferențe fundamentale nu au loc între aliați.

Ziarul „Times“ în articolul său de fond se ocupă cu conferința miniștrilor de externe și arată că deși nu s'a ajuns la un acord complet în toate domeniile, conferința a adus rezultate concrete și întărește și mai mult dorința de pace a tuturor Națunilor Unite.

lor guvernului, precum și din rezoluția Partidului Social Democrat, care la fel este hotărât de a colabora cu guvernul Groza pe calea îndeplinirii unui regim democratic în România. Acest guvern a fost adus la cârmă țării de masele populare și rămâne la postul său până când se bucură de încrederea acestora. Aceasta este confirmată prin declarațiile d-lui prim ministru rostite la marea adu-

nare populară dela Timișoara, care spune:

„Sunt aici unde sunt, pentrucă am fost împins de voi, în urma dorinței voastre și nu voi pleca de unde sunt, decât atunci când mi-o veți cere”.

Alegerile într'adevăr libere, la care vor participa pentru prima dată masele largi populare: tineretul, femeile, Armata, etc., vor dovedi că poziția guvernului se bucură de consimțământul general al acestor mase. Aceste alegeri vor mai dovedi lumii întregi că elementele reacționare nu au nimic cu poporul, ci numai cu o clică infimă.

Forțele democratice astfel întărite își vor continua lupta și munca pentru libertatea și bunăstarea poporului român și pentru ridicarea și independența țării.

CHERELUȘANU

Comunicat

Se aduce la cunoștința generală că, în zilele de 5, 6 și 7 Octombrie 1945, ora 7.30 dimineața, toți proprietarii și deținătorii de cai de pe teritoriul Municipiului, indiferent dacă au mai fost sau nu cu caii în fața Comisiei, sunt obligați să prezinte toți caii ce posedă, în fața Comisiei 8-a de colectare și cumpărare de cai în Arad, la Oborul de vite, în ordinea următoare:

În ziua de 5 Octombrie 1945, proprietarii de cai cari domiciliază în circumscripțiile de Poliție: I, II, III, și IV.

În ziua de 6 Octombrie 1945, proprietarii de cai cari domiciliază în circumscripția de Poliție: V și VI.

În ziua de 7 Octombrie 1945, proprietarii de cai cari domiciliază în circumscripția VII-a de Poliție. Tot în ziua de 7 Octombrie 1945, se vor prezenta și acei cari din diferite motive nu sau putut prezenta în fața Comisiei în zilele fixate pentru circumscripțiile pe teritoriul căreia domiciliază.

Proprietarii de cai vor prezenta în fața Comisiei și fișa de control primită dela Primărie, deasemenea lepele cu mânzi să fie prezentate împreună cu mânzului lor. Proprietarii celor gestante vor prezenta Comisiei certificatul de monă, contrasemnat de medicul veterinar.

Proprietarii I. O. V., vor prezenta actele eliberate de I. O. V., precum și actele din care să rezulte că sunt proprietari ai calului înainte de 12 Aprilie 1945.

Acelora cari nu vor prezenta acte justificative, li se vor lua caii.

Acei cari nu se vor conforma dispozițiilor din prezentul comunicat, vor fi sancționați conform legii pentru aplicarea Convenției de Amstelru.

Primăria Municipiului Arad

Caut locuință 2 camere baie, confort în centru. Piațesc filodornă. Adresa: Doctor R. Vasile, Str. Comșa 50. Ora: 14-16. 878-a

Începerea cursurilor de tractoriști. Aducem la cunoștința celor cari s'au înscris la cursul de tractoriști că acesta va începe Joi, 4 Octombrie 1945 orele 5 p. m. la Intreprinderile Comunaie Arad. Comisia Locală Culturală.

Dr. Tadic Piron medic specialist în boli interne începe consultațiile Bul. Ferdinand și consultă: 10-12 a. m. 4-6 d. m. Telefon cabinet: 2003 locuință: 2398

Știri s'nd cale

SINDICATUL METALO CHIMIC ANUNTA: a) Inaugurarea deschiderii bibliotecii se va face în 4 l. c. Joi la orele 17. b) Amatorii de artă, cari au participat la reprezentația de Duminecă, vor ține o adunare în localul Sindicatului în 7 l. c. la orele 15. c) Pentru complectarea gărzii amatorilor de artă, rugăm membrii, cari au voe și înclinare, să se prezinte la Comisia culturală.

SINDICATUL UNIT AL FUNCIONARILOR SI ANGAJATILOR PARTICULARI DIN ARAD roagă toate întreprinderile comerciale, industriale, financiare etc. unde funcționarii au lucrat orele suplimentare în vederea ajutorării mineilor din Valea Jiului ca, contravaloarea respectivă să o depună la biroul Sindicatului nostru cel târziu până Joi, 4 Octombrie a. c. Tot acolo se va primi și contribuția patronilor. Acolo unde sunt și muncitori, pentru funcționari se va întocmi listă separată.

Uniunea Patrioților participă activ la realizarea marelui opere de refacere a țării

— Intensificarea luptei contra speculei — Se înființează economatul Uniunii Patrioților —

Alegera noului comitet județean și municipal

Duminecă înainte de masă în sala festivă a Primăriei Municipiului a avut loc a doua ședință plenară a Uniunii Patrioților din Arad. Au participat dl. Pălincaș Ioan primarul Municipiului, dl. Dinu Gheorghe chestorul Poliei Arad, dl. Nicolae Ionescu Paștelatu și Niccolae Eustațiu-Statopoi, delegați Regiunii Uniunii Patrioților din Banat, precum și numeroși membrii și simpatizanți din oraș și județ.

Secința a fost prezdată de către dl. general Burduja Nicolae, un vechi luptător democrat.

Sub egida Regionalei Banat a U. P.-ului s'a desfășurat întrun cadru festiv, cea de a doua ședință plenară pentru a discuta marile probleme, ce frământă această organizație, pentru mai binele neamului și consolidarea democrației românești.

Uniunea Patrioților în slujba poporului

Cuvântul de deschidere este rostit de dl. Pălincaș Ioan primarul Municipiului Arad, care în cuvinte impresionante arată lupta dusă de Uniunea Patrioților pentru stăvilirea reacțiunii și triunful democrației.

— Uniunea Patrioților este pusă în slujba poporului pentru difuzarea în mase cât mai largi a unei democrații integrale, reprezentative, înțelegând că prin această luptă, servește țara,

poporul și deci interesele ei merg mână în mână cu ale neamului.

— Pentru a reuși — spune d. sa — trebuie să fim solidari; Nuanal strănși uniți și printr'o muncă productivă, vom rezolva imperativele timpului de față.

Se adresează apoi reprezentanților de județ cerându-le tot sprijinul în campania de luminare a satelor și pentru a indica noul drum politic ce trebuie urmat, care este al țării și al întregului neam românesc.

Deviza noastră este libertate, dreptate, egalitate și o Românie independentă

Din partea Regionalei Banat a vorbit dl. Ionescu, care a adresat un călduros salut U. P.-iștilor arădani.

— Deviza noastră — spune d. sa — este libertate, dreptate, egalitate, și o Românie independentă.

— Deviza noastră — spune d. sa — este libertate, dreptate, egalitate, și o Românie independentă. Dl. profesor Ceonța Eugen face un interesant și documentat expozeu asupra situației politice actuale. Scoate în evidență realizările guvernului pe plan politic și economic. Vorbind despre marea noastră vecină, Uniunea Sovietică, prezintă personalitatea marei scriitor Ilya Ehrenburg. D. sa își încheie expunerea accentuând că: mai mult ca oricând este necesară participarea tuturor în lupta contra speculanților și reacționarilor, care caută să exploateze și să învrăjbească populația țării românești.

Din partea secției cultural-politice a vorbit dl. inspector Vărlaciu, care fa-

ce o amplă dare de seamă asupra activității desfășurate de această secție pentru promovarea democrației românești: prin presă, ziar de perete și de stradă, festivaluri și prin participarea la toate manifestările FND-ului. Tot această secție a dus o campanie pentru lămurirea scopurilor Uniunii Patrioților și difuzarea succeselor guvernului dr. Petro Groza. Vorbește apoi dl. inspector Dabu Victor din partea Secției Profesioni, care arată lupta dusă pentru susținerea guvernului printr'o activitate desfășurată în domeniul economic: sporirea producției și refacerea țării.

— Secția Profesioni — spune d. sa — cheamă pe toți acela, care vor în mod sincer să contribuie prin munca lor la îndrumarea vieții economice și sociale, la demascarea profiturilor și a speculanților de bursă neagră, pentru a duce la bun sfârșit, lupta pentru fericirea și prosperitatea Patriei.

Invățătorii la datorie

În numele grupării învățătorilor U. P.-iști a vorbit dl. Dir. Inv. Gheorghe Moțiu, care a arătat activitatea plină de succes a acestei grupări, precum și încadrarea învățătorilor în Statu democratic.

D. sa arată apoi că: activitatea U. P.-ului în județ se datorește în mare măsură învățătorilor, care au înțeles imperativul vremii desfășurând o vie activitate în următoarele comune: Covașin, Agriș, Târnova, Pecica, Gurahonț, Sf. Ana, Paulis, Ineu, Chișleu Criș, Micălaça Arad. Arată că comitetul grupării a realizat înființarea unei bibliotecii. Deasemenea gruparea învățătorilor a colectat pentru ajutorarea minerilor din Valea Jiului suma de 200 mii lei, precum și articole și articole de îmbrăcăminte. Tot comitetul grupării a făcut intervenții pentru intrarea în drepturi a colegilor maghiari în ceea ce privește situația lor în învățământ. Au activat la epurarea corpului didactic. Sunt fap-

te pentru care activitatea grupării învățătorilor a fost remarcată în mod deosebit de către Comitetul Regional.

Deaceia învățătorii U. P.-iști, promit a fi și de acum înainte o cheazăle de luptă democratică atât din punct de vedere numeric cât și mai ales din punct de vedere calitativ.

Din partea Subsecției Comercianților a vorbit dl. Octavian Ghișă, care a arătat rolul comerciantului în ordinea democratică spunând printre altele: Comerciantul trebuie să fie cinstit, inteligent, perseverent și un neobosit dăruitor de muncă în slujba celor mulți.

Noi suntem găzduziți de lozinca: refacerea economică a țării printr'un comerț cinstit.

Raportul financiar este prezentat de către dl. Drăgan Florea, arătând că Uniunea Patrioților are o situație financiară îmbucurătoare. Face totodată apel ca membrii să achite la timp contribuțiile pentru ca aceste fonduri să fie mereu reîmprumutate. Ca pian pentru vitor d. sa spune că:

sunt în curs de cumpărarea unui camion, înființarea economatului Uniunii Patrioților și tipărirea a două piese de teatru.

Urmează apoi critica rapoartelor făcute de către dl. Pălan Ioan Secretarul General al Uniunii Patrioților, arătând că imperativele timpului de față cer: a face zid în jurul guvernului dr. Petre Groza, de a înflera acțiunile duse de către elementele sovietice și reacționare, de a populariza succesele guvernului,

de a combate specula și svonurile tendențioase răspândite de către demagogi și în sfârșit, de a desfășura o activitate perseverentă, mergând hotărâți pe drumul poporului.

COMPLECTAREA COMITETULUI JUDEȚEAN SI MUNICIPAL

La propunerea d-lui dr. Precup a fost ales cu unanimitate de voturi următorul comitet județean și municipal după cum urmează:

COMITETUL JUDEȚEAN: președinte general Burduja Nicolae, vicepreședinți: Covaciu Nistor, și Vărlaciu Ioan, secretar general Pălan Ioan, secretar Karmansky Eusebiu, secretar colaborator Ivănuț Emil, Secția cultural-politică Covaciu Nestor, secția financiară Drăgan Florea, secția profesioni Dabu Victor, inspector județean U. P. Canavea, precum și cei 13 președinți de plasa membrii de drept.

COMITETUL MUNICIPAL: Președinte Pălincaș Ioan, vicepreședinți: Stănescu Gheorghe și I. Gh. Ispravnic, secretar general: Simăndan Aurel, secretar: Iovănuț Temie, secția cultural-politică: Mara Ioan, secția financiară: Târșoană Nicolae, iar secția profesioni: Varnal Nicolae, inspector orgănesc Capotescu și președinții de cartiere ca membri de drept.

Dl. inspector școlar regional Constantin Dogaru aduce mulțumirile celor prezenți, membrilor vechiului comitet pentru munca desfășurată, urgând noului comitet spor la muncă, arătând că simbolul lui trebuie să fie „Unitatea tuturor” pentru mai binele organizației și a neamului.

Din partea comitetului mulțumește dl. general Burduja.

Urmează apoi cuvântul de închidere rostit de dl. inspector școlar județean Vărlaciu Ioan, care face o amplă dare de seamă asupra felului cum a înțeles Uniunea Patrioților să ducă lupta, pentru desfășurarea operelor de refacere a țării.

Alinând suferințele

orfanilor și văduvelor de războiu, sprijinind invalizii și orfanii, contribuind la vindecarea rănilor războiului. Apărarea Patriotică

În zilele de 16-17 Octombrie va avea loc

Congresul general al preoților și al tuturor cultelor

— Rolul Bisericii în refacerea țării —

În zilele de 16-17 Octombrie a. c. se va ține cu înalta binecuvântare a I. P. S. S. Patriarhul Nicodim în Palatul Camerei Deputaților din București Congresul general al preoților și tuturor cultelor. La congres vor participa și reprezentanții Bisericii Ortodoxe din țările vecine, membrii guvernului, în frunte cu dl. dr. Petru

Groza și reprezentanții tuturor oficialităților.

Problemele ce se vor discuta vor fi: Rolul bisericii în refacerea țării; Biserica Ortodoxă și învățământul religios; Legătura cu bisericile ortodoxe și în deosebi cu Biserica din URSS; Bisericele Ortodoxe și celelalte culte; Organizarea și rolul Uniunii Preoților Democrată. Președinții secțiilor

din provincie vor prezenta rapoartele realizărilor bisericesti, apoi se vor ceta și aproba Statutele Uniunii Preoților Democrată și se va alege Comitetul. Congresistii vor călători gratuit în vagoane speciale puse la dispoziție pe liniile mari și găzduirea le este asigurată de Comitetul Central al Uniunii Preoților Democrată.

